



嵩山脚下

## 华夏文明与世界文明对话 在这里交流碰撞

嵩阳书院,北宋时期以“二程”传播理学著称于世,最早为佛教寺院,隋唐曾为道教宫观,自宋成为儒教圣地,是三教文化在嵩山脚下荟萃演变的体现者,是世界文化遗产“天地之中”历史建筑群的重要项目。自2012年首届超越国界的文化盛典嵩山论坛在这里进行世界文明的对话,2016年华夏历史文明传承创新示范工程龙头项目——“嵩山论坛(唐庄)生态文化示范区”的签约,在嵩山论坛永久性会址和嵩山论坛国际生态文化示范区建设的稳步推进中,它已承载着嵩山地区的儒家文化展示,彰显着登封这座城市的包容性、开放性、多元性。

“第一次到这里,白墙青瓦,古风雅韵。”8月24日,走进书声琅琅的嵩阳书院,来自江西的游客秦女士兴奋地告诉记者,“比起我们江西的白鹿洞书院,嵩阳书院文化气息特别浓,这里成群的小孩子诵国学经典,真正发挥到了书院的功能,登封这座城市真好!”

“嵩阳书院是千年学府,其悠久历史和深厚文化内涵让我们敬仰。”走进嵩阳书院一角,参加2016嵩山夏令营的一群北大学子正抬头仰望巨耸的“嵩山碑王”。“夏令营结束后,我一定把在登封的所见所闻带回北京,将古老的嵩山文化分享给我的同学们。”“看到将军柏真是震撼到我了!”在听完讲解员对“华夏第一柏”三将军故事的生动描绘,山西游客李先生略显兴奋,“我很喜欢研究历史文化,来到嵩阳书院亲身感受一下这里的氛围,真是百闻不如一见!”李先生一边将看到的听到的记录在本子上,一边感叹,嵩阳书院的千年古院落不仅是建筑的艺术,巨大的碑王、“三将军”的故事也不会随着它年轮的增长被人所忘。

站在嵩阳书院里,品的是国学经典,悟的是古韵遗风,见证的是华夏文化源远流长。“第一次到中原腹地,登封深厚的历史底蕴很吸引人。早就听到过登封的朋友说不得不品一下《禅宗少林·音乐大典》,真的很期待!”游览完嵩阳书院后,山西游客李先生对晚上的《禅宗少林·音乐大典》表演显得有些迫不及待。

作为华夏文明的重要发源地,多元文化在登封碰撞、融汇,聚天地、人为一统,熔儒、释、道为一炉,在这里沉积成“天地之中”历史建筑群的蔚然大观。

近日,记者在登封各个景点走访,虽已接近暑假尾声,但仍看到人头攒动的景象。景区内,游人闲庭漫步,谈笑风生,感受着登封这座城市文化底蕴的厚重,享受着一场惬意之旅。

记者 袁建龙  
登封时报 高鹏敏 文/图

# 观『天地之中』 感雄浑大气



太室山秋色



音乐大典现场游人如织



音乐大典

## 享誉全球的山水实地演出剧 从这里“嵩山论剑”

暮色四合,坐于蒲团,微风迎面,山谷之间,尘嚣之外,美轮美奂的山林清泉、若隐若现的古刹禅院、直指心性的佛乐禅音与大自然中的水声、风声、林涛、虫鸣融合一起,听溪流轻拍抱石,看僧人敲打木鱼,观少林功夫震撼人心,任微风拂动达摩的袈裟,8月24日晚上8点,嵩山脚下的待仙沟景区,构成了一种天籁般的禅韵。

“白天游山玩水,夜晚赏武听禅,这才是完整的少林之旅。”

“更好看的武和更生动的禅,演出灯光舞美也绚丽多彩,还将‘不可说’的禅宗文化深入浅出地表达出来,让人悟出人生大

境界,也难怪这个项目能成为河南的一张顶级文化名片。”

“《禅宗少林·音乐大典》将自然景观与科技文化相结合,这个文化项目把传统文化的精华和魅力呈现在人们面前,显露出了登封文化的开放性、多元性。”

“登封以它独有的资源优势,已经嬗变为郑州的后花园,到郑州,就不得不到登封。”

“震撼!震撼!震撼!看一遍不过瘾,下次还要再来登封,再来观看!”

移步异景,一招一式,一舞一曲,游客们看得如痴如醉,纷纷赞叹的同时,争相拍照,生怕错过美好的瞬间。

## 世界级名片催生“中”文化特色城市

近年来,登封市全年游客接待量直线上升,文化旅游产值不断飙升,是什么让它吸引了大量游客?

记者了解到,全国文物第一大县(市)登封,坐拥“天地之中”历史建筑群世界文化遗产、嵩山世界地质公园、少林寺及少林功夫等独一无二的自然与文化资源,借助“天地之中”历史建筑群申遗成功的巨大影响力,不断提高战略站位,加快华夏历史文明传承创新示范工程的进程,推进世界历史文化名城建设,着力打造具有天地之中“中”文化符号的特色城市。

登封以“全域旅游·5A登封”的理念,将城市作为最大的景区、最美的旅游目的地来建设和经营,按照“组团式发展、片区式开

发”思路,通过实施一批龙头项目,推进“一城三区”文化旅游产业集群发展。仅2015年,该市接待游客人数达1100万人次,实现旅游总收入83亿元,增长16%。其中,文化旅游产业增加值达到50亿元,增长13%,占地区生产总值比重达到9.6%。它不仅是“国家园林城市”“国家卫生城市”“全国绿化模范县(市)”,更是“中国优秀旅游城市”“中国特色魅力城市”“中国县域旅游品牌百强县(市)”。

未来5年,新郑机场—登封—洛阳城际铁路将建成通车,意味着登封“天地之中”古建筑群将与西安秦始皇兵马俑、洛阳龙门石窟连接互通,一条从登封辐射开来的国际旅游黄金线路,将一线打通三处世界遗产。



国际郑州少林武术节全景图